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DU NAV SKI DI JA LO ZI: QUO VA DIS HO MO?
Ge o gra fi ja ve li ke re ke je ve li čan stve no ob li ko va la za ni mljiv evrop ski re gi on: od vi so ko-

ra zvi je ne cen tral ne Evro pe do nje ne ma nje raz vi je ne cr no mor ske pe ri fe ri je po re đa no je 
de set dr ža va (Ne mač ka, Au stri ja, Slo vač ka, Ma đar ska, Hr vat ska, Sr bi ja, Ru mu ni ja, Bu gar ska, 
Mol da vi ja i Ukra ji na). Još je, kra jem pro šlog ve ka, ita li jan ski pi sac Kla u dio Ma gris u svo joj 
knji zi jed no stav nog na slo va Du nav (1986), je din stve nim vi deo i shva tio po du nav ski kul tur-
ni pro stor u ko jem su de lo va li broj ni zna čaj ni umet ni ci, knji žev ni ci, fi lo zo fi, na uč ni ci – po put 
Ni čea, Haj de ge ra, Vit gen štaj na, Kaf ke, Mi ro sla va Kr le že, Đer đa Kon ra da, Vas ka Po pe, gro fa 
Dra ku le, Ovi di ja i dru gih. O tom (po)du nav skom kul tur nom je din stva, upra vo je u No vom 
Sa du go vo rio i ma đar ski fi lo zof i spi sa telj Đerđ Kon rad, ina če i sam je dan od Ma gri so vih 
„ju na ka“: O če mu bi smo dru gom i mo gli da raz mi šlja mo u no vo sad skoj Du nav skoj uli ci, še ta
ju ći u pri ja telj skom dru štvu. To li ko je ra zno vr snih za jed ni ca u Evro pi: na ro di, na rod no sti, pre de
li, re gi o ni, gra do vi, reč ne do li ne kao što je, na pri mer, Du nav ski ba sen! Pre po ru ču jem pa žnji 
aka dem skih lo va ca na iden ti te te da pro na đu i da is pe va ju du šu Po du na vlja... Mo žda smo za i sta 
ova ko za jed no, od Cr ne šu me do Cr nog mo ra, po pri lič no ša re no i mno go boj no dru štvo unu tar 
Evro pe. A to je je dan za se ban ro man.1

Vo đe ni tom kon ra dov skom mi šlju, or ga ni za to ri su Du nav ske di ja lo ge po kre nu li u vre-
me nu po sle već sti ša nih i okon ča nih bur nih, ne ki put čak i re vo lu ci o nar nih pro me na, u 
ve ćem bro ju po du nav skih ze ma lja. Na kra ju dru ge de ce ni je XXI ve ka, či tav ovaj re gi on 
ge o po li tič ki iz gle da dru ga či je – na kon pa da Ča u še skua, ru še nja Ber lin skog zi da, ras pa da 
SSSR, po nov nog uje di nje nja Ne mač ke, raz la za Če ške i Slo vač ke, kr va vog i tra gič nog ras pa-
da Ju go sla vi je, iz la ska Ukra ji ne i Mol da vi je iz So vjet skog Sa ve za. U ne kim od ovih ze ma lja 
još uvek tra ju ti bur ni pro ce si – po put zbi va nja u Ukra ji ni i na Za pad nom Bal ka nu. Ipak, uz 
sve to, kon ti nu i ra no se te ži pri bli ža va nju pro jek tu uje di nje nja Evro pe. Po sle svih tih pro-
me na, na met nu lo se lo gič no pi ta nje: ka ko su se ti ne dav ni isto rij ski do ga đa ji od ra zi li u 
ak tu el noj umet no sti?

Na po čet ku no vog ve ka čo ve čan stvo se na šlo u epo hal noj kri zi iza zva noj kul mi na ci jom 
ka pi ta li zma i do mi na ci jom fi lo zo fi je pro fi ta. Ve li ke svet ske kor po ra ci je i nji ho vi vla sni ci su 
či tav svet pre tvo ri li u vla sti ti re surs – jed na ko (zlo)upo tre blja va ju ći lju de, nji ho va vi so ko na-
uč na i dru ga do stig nu ća te pri rod nu oko li nu – ni jed nog tre nut ka ne ma re ći za sud bi nu i 
bu duć nost či ta ve po pu la ci je. Jed nom reč ju po re me ćen je uo bi ča je ni di ja lek tič ki tok stva-
ri, a ce lo kup noj po pu la ci ji je na met nu ta bez ob zir na upo tre ba čo ve ka i nje go vih po ten ci-
ja la. Ak tu el na svet ska pan de mi ja sa mo je po ka za la da je bo lest (stvar na i me ta fo rič ka) 

1 Đerđ Kon rad je 12. ok to bra 2003. go di ne pro gla šen po ča snim dok to rom No vo sad skog uni ver zi te ta. 
Ci ti ra ni tekst pred sta vlja za vr šne re če ni ce iz nje go vog go vo ra iz re če nog tom pri li kom.



309

po sta la oso be nost či ta vog dru štva, a da je pro is te kla iz si stem skog za ne ma ri va nja čo ve ko-
vih po tre ba čak i u naj ra zvi je ni jim dr žav nim si ste mi ma. Raz ja re ni ka pi ta li zam je pot pu no 
pri svo jio na u ku, te nje na naj ve ća do stig nu ća ni su vi še ne pri ko sno ve ni sim bol pro gre sa jer 
sva ki njen na pre dak do no si no vu strep nju, još ve ći ste pen ne si gur no sti, stra ha, za bri nu to-
sti, spe ci fič nu „do li nu je ze“...

S ob zi rom na ka rak ter zbi va nja i kon stant nih pro me na to kom dru ge de ce ni je XXI ve ka 
umet ni ci su, hte li to ili ne, po sve će ni per cep ci ji sa vre me no sti i pre zen ta ci ji vla sti te sve-
sno sti o dru štvu u ko jem stva ra ju i eg zi sti ra ju. Umet nost se sve pri vr že ni je ba vi ja snim 
de fi ni sa njem per so nal nih sta vo va ko ji ma je mo gu će du hov no pre vla da ti te gob nost sve-
ta u kom ži vi mo – jer, čo vek da na šnji ce je ta lac no vog svet skog po ret ka u ko jem je op hr-
van spre gom ka pi ta li zma i teh no lo ške me di ja li za ci je. Zbog to ga se u ak tu el nom tre nut ku 
či ni ve o ma zna čaj nom jed na re ak tu a li zo va na re če ni ca knji žev ni ka Oska ra Da vi ča (1909–
1989): Tra ga nje za čo ve kom, to je je di na va lid na fi lo zo fi ja da nas, je di na odr ži va fi lo zo fi ja! 
Isto vre me no, ta kav stav od umet ni ka zah te va, po red kri tič kog „ko men ta ri sa nja“ ak tu el ne 
stvar no sti, i nje go vu oba ve zu da od bra ni za seb nost umet no sti u ova kvim vre me ni ma; da 
in si sti ra na po što va nju kul ti vi sa nih etič kih na če la. Jer, umet nost (p)osta je pro stor čo ve ko-
vog pri be ži šta, ne ka vr sta „si gur ne ku će“ za oču va nje uni ver zal nog di ja lek tič kog smi sla; 
ona tre ba da bu de po dr ška i „ute ha več no na pa će noj čo ve ko voj du ši“ ka ko to kon sta tu je 
srp sko-ma đar ski umet nik Ba lint Som ba ti. Vre me je za ho mo cen trič ne te me i funk ci je 
umet no sti; čo ve ku da na šnji ce je odi sta po treb na umet nost ko ja se bri ne o nje go vom bi ću 
i nje go voj eg zi sten ci ji; po treb na mu je umet nost usme re na ka hra nje nju hu ma nih estet-
skih, etič kih, du hov no-mo ral nih na če la. Pri to me ove od li ke ni ka ko ne tre ba shva ti ti pe-
žo ra tiv no i po sve ti ti se in si sti ra nju na stva ra nju ugo đa ja ili „po e ti za ci ji“ stvar no sti. Ovo 
vre me zah te va pre ci zan estet ski si stem, ja snu ide ju i pred sta vu, su ge stiv nu funk ci o nal nost 
upo tre blje nih li kov nih ele me na ta, čit kost sli ke ili ne ke dru ge umet nič ke tvo re vi ne te de-
lo tvo ran od nos na re la ci ji umet nik –de lo –po sma trač. Iz ta ko de fi ni sa nog umet nič kog 
de la pro is ti če ade kvat na etič ka na po me na jer – mo ral nost is ka za na u umet no sti du bo ko 
za di re u svest čo ve ka po sma tra ča i po tvr đu je nje go vo uve re nje o vla sti toj ljud sko sti... O 
ljud sko sti ko ju mo ra mo sa ču va ti da bi smo op sta li.

Va žno je kon sta to va ti da se umet nost u naj ve ćem bro ju po du nav skih ze mlja u ak tu-
el nom tre nut ku od vi ja u – de mo krat skim dru štvi ma. Da nas je sta nje de mo kra ti je u po-
du nav skim ze mlja ma bo lje ne go bi lo kad pre, bez ob zi ra na pre pre ke na met nu te eko-
nom skom kri zom, bol nim tran zi ci ja ma u ze mlja ma biv šeg so ci ja li zma, sna žnim i sve pri-
sut nim ko rup tiv nim pro ce si ma. Po čet kom ovog ve ka Jost Smirs je, ba ve ći se pro mo ci jom 
kul tu re ra zno li ko sti u do ba glo ba li za ci je, u svo joj knji zi i te ka ko pri me nji vog i ka rak te ri-
stič nog na zi va Umet nost pod pri ti skom (2003) is ta kao da umet nost su štin ski uče stvu je u 
de mo krat skim de ba ta ma te da je nje na ulo ga iz u zet no zna čaj na kao uver ljiv i va li dan 
od go vor na naj ra zli či ti ja ži vot na pi ta nja. Pri to me, ak tu el na umet nost nu di mno štvo „po-
ru ka“, ona je iz ra žaj no ra zno vr sna, a nje no dej stvo i uti caj su in ten ziv ni ji ne go u ra ni jim 
raz do blji ma jer se di stri bu i ra ju pu tem glo bal no umre že nih ko mu ni ka ci o nih ka na la. Za to 
je da na šnja umet nost, po Smir su, po lje na ko jem se emo tiv ne in kom pa ti bil no sti, dru štve ni 
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kon flik ti i pi ta nja sta tu sa su ko blja va ju na mno go kon cen tri sa ni ji na čin ne go što je to u sva
ko dnev noj ko mu ni ka ci ji.2

Da kle, umet nost u ak tu el nom tre nut ku pri la go đa va svo je bi će sve sna žni jim i umno že-
ni jim im pul si ma sve ta – te je za ti če mo u svo je vr snom ras pli nu tom sta nju (Iv Mi šo), ili je 
shva ta mo kao ma ni fe sta ci ju re la ci o ne este ti ke (Ni ko las Bu rio). No, mo žda je naj u be dlji vi je 
mi šlje nje Fran če ska Bo na mi ja ko ji je za klju čio da je umet nost, i na da lje, sa mo in ter pre ta ci-
ja sve ta. U jed nom in ter vjuu on kon sta tu je: Pre fe ri ram umet nost ko ja ko ri sti me ta fo re, čak i 
ako se od no se na eti ku i po li ti ku, ali pod uslo vom da su me ta fo re for mu li sa ne do volj no ja sno 
da ih po sma trač mo že la ko pro tu ma či ti i ta ko ući u po lje zna če nja umet no sti. Jer, umet ni ci ko
ji me za ni ma ju is ka zu ju iz ra zi tu me ru oso be no sti, ali ume ju da ko mu ni ci ra ju sa sve tom.

Fe sti val sa vre me ne umet no sti Du nav ski di ja lo zi u No vom Sa du ove go di ne odr ža va se 
pod na slo vom Quo va dis ho mo? Ce lo kup ni kon cept iz lo žbe je usta no vljen na ho mo cen trič-
kom prin ci pu – raz ma tra nju sud bi ne čo ve ka sme šte nog u me đu pro sto ru post kom pju ter ske 
ere i u pred ro bot sko do ba. Je dan od ku sto sa iz lo žbe Ami Ba rak, isto ri čar i kri ti čar umet no-
sti ru mun sko-je vrej skog po re kla ko ji ži vi u Pa ri zu, oda brao je umet ni ke ko ji su po sve će ni 
pi ta nji ma na šeg vre me na, is tra žu ju ći ku da ide čo ve čan stvo, šta nas sve još če ka i ka kve će 
bi ti po sle di ce na ših de la. Ba rak kon sta tu je: Na pre dak vi še ni je mir na lu ka, svet je kr hak, na 
ru bu ci vi li za cij ske pro me ne − i to je ono što nas bri ne. Na še dru štvo sve vi še za vi si od teh no lo
gi je, a isto vre me no shva ta da ta teh no lo gi ja vi še ne ma ni ka kvu svr hu. Du go smo mi sli li da 
teh no lo gi ja mo že da nam obez be di na pre dak, po seb no ka da je u pi ta nju zdra vlje. Zbog to ga 
nam umet ni ci ša lju svo je po ru ke, oni nas, na svoj na čin, te ra ju na raz mi šlja nje i to bi mo gao 
bi ti naj bo lji put za re ša va nje na ših pro ble ma. 

U se lek ci ji Ami ja Ba ra ka su umet ni ci ko ji pre tra žu ju ći pro šlost shva ta ju fun da ment na še 
ovo vre men ske fra gil no sti. Zbog to ga Ana Ada mo vić u svom vi deo-ra du pro ble ma ti zu je 
od nos pre ma isto ri ji, in si sti ra na ra ci o na li stič kom na či nu či ta nja i po što va nje nje nog zna-
če nja i zna ča ja – na su prot svim ak tu el nim po ku ša ji ma „pre kra ja nja“ i fal si fi ko va nja pro šlo-
sti. An tal Lak ner u isto ri ji za pa ža ne sta nak ma log du nav skog ostr va Ada Ka le ko je je bi lo 
na se lje no Tur ci ma iz Ru mu ni je, a ko je je po to plje no pri li kom iz grad nje Đer dap ske bra ne 
– či me je, za pra vo, zbri san iden ti tet i ge ni us lo ci jed nog oso be nog ljud skog sta ni šta. Svo ju 
in sta la ci ju Lak ner for mi ra kao krh ku tvo re vi nu u či joj ne sta bil no sti iz na la zi broj ne me ta fo-
rič ke po ru ke na me nje ne sa vre me nom čo ve ku i nje go voj eg zi sten ci ji. O toj krh ko sti, ali i o 
ne sta bil no sti či ta vih si ste ma, raz mi šlja i Bu ga rin Ivan Mo dov, ko ji u ma ni ru per for man sa iz 
kon cep tu al ne umet no sti s kra ja še zde se tih i po čet ka osam de se tih, po sta vlja red do mi na 
ko ji po tom lan ča no oba ra – upo zo ra va ju ći na ne sta bil nost i mo guć nost de stru i sa nja i naj-
pre ci zni jih si ste ma. Ta ti ja na Da ne berg (Au stri ja) se u svom sli kar stvu naj di rekt ni je ba vi 
čo ve kom i nje go vom sud bi nom. U svo jim eks pre siv nim sli ka ma ura đe nim pre ko fo to graf-
skih sni ma ka stvar no sti ona gra di fi gu ru, ali joj eks pre siv nim po te zi ma, re ljef nim slo je vi ma 
bo je, hi brid nim ka rak te rom svog po stup ka pre kri va i „za ma glju je“ sva ku iden ti tet sku za-

2 Jost Smirs, Umet nost pod pri ti skom. Pro mo ci ja kul tur ne ra zno li ko sti u do ba glo ba li za ci je, Sve to vi, No vi 
Sad, 2004.
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seb nost. Na taj na čin ona pri ka zu je čo ve ka – pre op te re će nog i iz gu blje nog u am bi jen tu 
ovo vre men ske hi brid ne re al no sti. Ru mun ka Pu ša Pe trov je po sve će na pi ta nju ko lek tiv nog 
i per so nal nog iden ti te ta pri pad ni ka spe ci fič nih et nič kih za jed ni ca po put Pla će na (ba nat skih 
Bu ga ra) ili afro a me rič kih že na ko je in si sti ra ju na oču va nju ko lek tiv nog isto rij skog iden ti te-
ta – naj če šće is ka za nog kroz kult ko se i nje nog ure đi va nja i ob li ko va nja. Na je dan spe ci fi čan 
na čin fo to gra fi je ove umet ni ce pot pu no pri pa da ju da na šnjoj kul tu ri sli ke. Slo vač ki umet nik 
Oto Hu dec je po sve ćen ak tu el nim kli mat skim pro ble mi ma. In sta la ci ja sta kle ne ba šte je 
in spi ri sa na umet ni ko vim pla stič nim vr tom u ko jem Hu dec odi sta uz ga ja je sti ve bilj ke, ali 
je, isto vre me no, de fi ni še i kao po sta po ka lip tič ku vi zi ju bu duć no sti. 

Dru gi deo cen tral ne iz lo žbe Quo va dis ho mo? na ovo go di šnjim Du nav skim di ja lo zi ma 
na či nio je au tor ovog tek sta, a u toj se lek ci ji su oda bra ni umet ni ci i ra do vi ko ji, ia ko se ne 
ba ve di rekt no ovo vre men skim teh no lo škim me di ji ma umet no šću, pre po zna ju duh glo bal-
no me di ja li zo va nog sve ta. U ovoj po stav ci je iz u zet no va žan vi deo-ra d Olek si ja Sa i ja iz 
Ukra ji ne ko ji je iz ve den u kom pju ter skom pro gra mu Mic ro soft Ex cel na me njen bro ja nju 
nov ca. Iz bo rom tog pro gra ma umet nik je de fi ni sao pri o ri tet ni ka rak ter ka pi ta li stič ke ere. 
Svi mo tiv ski po da ci (lju di, pej za ži, ar hi tek tu ra, bro je vi, zna ci i dr.) ov de su „za ro blje ni“ u 
sna žnom ko vi tla cu ko ji na ekra nu ilu stru je na šu sud bin sku ob u hva će nost ko vi tla com ko ji 
se stal no ubr za va. Or jen Đu rić iz la že pred sta ve u ko ji ma od de lo va deč jih gu me nih i pla-
stič kih lu ta ka kon stru i še fi gu re ne ka kvih no vih, hi brid nih bi ća. Umet nik na odi sta du ho vit, 
iro ni čan i čak cr no hu mo ran na čin, kri ti ku je ide ju ljud skog in že nje rin ga – i te ka ko ak tu el nog 
u do ba pro mo vi sa nja ra nih hu ma no id nih ro bo ta. In sta la ci ja Ot ma ra Her la (Ne mač ka) se, 
na dru gi i dru ga či ji na čin, ba vi istom pro ble ma ti kom. On je sve stan ne za u sta vlji vog pro-
gre si zma ve štač ke in te li gen ci je, te pred la že lič nost ge ni jal nog na uč ni ka Ajn štaj na kao 
mo del da ljeg mul ti pli ci ra nja hu ma no i da. Uz to, na slo vom ra da „Čo vek Al bert“ umet nik, 
sko ro očaj nič ki, na sto ji da sa ču va ne ka kvo zrn ce ljud sko sti u na do la ze ćem sve tu ro bo ta i 
ve štač ke in te li gen ci je. Slo je vit je i rad odi sta pro vo ka tiv nog na slo va „Ka ko sam la ga la na 
In sta gra mu“ za gre bač ke au to ri ce Ane Jo si po vić. Nje na is po ved na pri ča o pre ži vlja va nju i 
pro ži vlja va nju ope ra ci je kan ce ra je dvo ka nal na: jed na se od vi ja na In sta gram pro fi lu, a 
dru ga u re al nom ži vot nom bek stej džu. Umet ni ca je na In sta gra mu ob ja vlji va la ulep ša ne 
si tu a ci je vla sti tog staj lin ga, sta nja i so ci jal nog po na ša nja – na ko je su nje ni pra ti o ci re a go-
va li kao odu še vlje ni spek ta to ri. Isto vre me no, stvar na si tu a ci ja is pu nje na eg zi sten ci jal nom 
dra mom, stra hom, pat njom i ne iz ve sno šću osta ja la je „me đu če ti ri zi da“ i na, do iz lo žbe, 
skri va nim van red nim fo to gra fi ja ma umet ni či ne se stre Sla vi ce. Ovaj kom plek sni rad je za-
pra vo mo gu će do ži ve ti i kao au to ri ta tiv nu umet nič ku re flek si ju sta nja sve ta u ko jem je sve 
te že do ći do iskre no sti i isti ne; u ko jem laž op sto ja va (sin drom la žnih ve sti) iz van sva ke 
mo ral ne i etič ke za pi ta no sti. Ipak svo jom umet nič kom ak ci jom Ana Jo si po vić je us pe la da 
sa ču va ljud skost – svo ju i po sma tra če vu. Ne iz be žni do dir stvar no sti i teh no lo gi je je ostva-
ren i u per for man su Ste fa na Lu ki ća ko ji se mo že pra ti ti i na umet ni ko vom In sta gra mu. 
Lu kić sva ko dnev no tr či uli ca ma Be o gra da i ta ko „op cr ta va“ cr tež ko ji ima svo ju za seb nost, 
jer je sva ka oda bra na ru ta usme re na ka jed nom od beo grad skih gro ba lja. Da kle, tr ča njem 
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umet nik upi su je svo je vr sne „li ni je ži vo ta“. Isto vre me no, on oslu šku je ko men ta re gle da la ca 
i pra ti la ca na In sta gra mu – od ko jih re če ni cu „Ste fa ne, ži vot ni je lak“ tran spa rent no po sta-
vlja u ga le rij ski pro stor po put svo je vr snog za ključ ka i pod u ke. Mi le na Mi lo sa vlje vić se ba vi 
je zi kom ko mu ni ka ci ja na dru štve nim mre ža ma. Svo je vr sne zna ko ve – emo ti ko ne – ona iz 
vir tu el nog pre vo di u stvar ni svet. Po ka za lo se da se ri o zno skulp tor sko re i fi ko va nje tih is-
klju či vo ekran skih zna ko va emo ci o nal no sti do bi ja ne ka kvo ši re i su štin ski je zna če nje – is-
pu nje no ple me ni tom me ta fo ri kom au ten tič nog, pu no pla stič kog, skulp tor skog umet nič kog 
de la. Ko nač no, mol da vij ski umet nik Alek san der Ti nei uče stvu je sa ne ve li kom por tret nom 
sli kom. U am bi jent iz lo žbe i u do men na slov ne te me ovo de lo „ula zi“ za hva lju ju ći svom 
sa dr ža ju: ma za čov ski „skra će na“ per spek ti va bej ko nov ski na sli ka nog li ca okre nu tog pre ma 
do le kao da ilu stru je sav za mor sa vre me nog čo ve ka, čo ve ka sve vi še po ti ski va nog iz glav-
nih to ko va zbi va nja u sve tu u ko me ži vi mo. Ta kva sli ka sa mo pod se ća na oprav da nost za-
pi ta no sti Quo va dis ho mo?


